

“四劲”进发 新昌强盛： 关于新时代“新昌精神”的认识

《新时代新昌精神研究》课题组

一、关于新时代“新昌精神” 价值意蕴的认识

“崇文守正、务实创新”体现了历代新昌人耕读传家、尚学重教、文化望邑的地域特色,彰显了历代新昌人执着勇毅、崇德厚礼的价值追求,也体现了历代新昌人吃苦耐劳、经世致用的实干作风,还体现了历代新昌人勇于拼搏、敢为人先、创新创造的意志品质。新昌人已把“新昌精神”融入血脉、化作基因,不断从中汲取文化的力量、道德的力量、实干的力量、创新的力量。

(一)一部新昌改革开放史, 既是新昌人的拼搏史、创业史,也 是新昌精神的淬炼史

改革开放以来,新昌迅速崛起并持续高速增长现象背后的原因是什么?发展的活力来自哪里?新昌并没有先发的工业化基础和得天独厚的资源优势,也没有特殊的国家政策扶持,“新昌现象”的出现不在于物而在于人,是其独特的人文精神和价值理念在起作用,是“新昌精神”为新昌发展锚定了发展方向并提供了精神动力。“胜负之征,精神先见”。特别在当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,而对前道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战,需要物质的角力,更需要精神的支撑和引领。实践证明,只要敢闯敢冒,就能抢占先机,就能无中生有,没有资源可以整合资源,没有市场可以创造市场,没有办法可以想出办法。高度重视社会精神谱系建设并强化精神指引,把改造客观世界和改造主观世界有机统一起来,是中国共产党的优良传统和制胜密码。在新昌县第十五次党代会上,对于新昌未来五年发展的战略目标、战略定位、战略路径和战略举措作出了科学擘画和精准部署,新昌爬坡过坎、跃迁发展中更需要新时代“新昌精神”凝聚共识形成改革合力,汇聚磅礴力量攻坚克难,在高质量发展、竞争力提升、现代化先行和共同富裕中展现更多新昌风景。

古以文载道,今以文聚力。以崇文善教为基调的“新昌精神”是解释“新昌过去为什么能”的理论武器和精神密码。在古代如是,明万历《新昌县志》吕光洵序有言:“其地瘠,其民俭,其财富不足以当上邑之什二;独其俗淳厚,先民之流风善教犹有存焉,故于东南为望邑。”于新时期,新昌作为一个既没有区位优势、又缺乏资源禀赋的山区小县,如何能在经济发达的浙江成为全国创新驱动的标兵?特别是近五年来,新昌收获了全国高质量发展百强县、全国工业百强县、全国创新百强县、全国投资竞争力百强县、全国旅游百强县、全国“绿水青山就是金山银山”发展百强县等诸多国字号的“金名片”,形成了闻名遐迩的“新昌经验”“新昌模式”,答案依然可以从“新昌精神”所激发的新昌人民谋大事业中找寻。

(二)新时代“新昌精神”的 目标定位

面对当下日趋激烈的区域竞争和进一步发展的历史使命,“新昌该怎么办”“新昌往哪里去”都需要从新时代“新昌精神”中去寻求智慧和启示。为此,开展围绕“实现新昌发展的目标定位需要什么样的新昌精神,补齐新昌发展的短板弱项需要什么样的新昌精神,拉长新昌发展的优势强项需要什么样的新昌精神,传承新昌的历史人文需要什么样的新昌精神”讨论,即是对新时代“新昌精神”的一种自我确认与认同,更是团结一心踔厉奋发实现新昌未来发展战略目标的强大驱动力。2005年4月,习近平同志在省委专题学习会上指出:“要充分认识到,先发地区必然遭遇先发问题,某些方面走在前列并不意味着所有问题都能迎刃而解。必须具有探路者直面荆棘的勇气,正视矛盾和问题,不使‘癣疥之忧’变成‘心腹之患’,不因局部问题影响发展全局,不让绊脚之石阻挡前进步伐。”发展出题目,改革做文章。新昌如何破解“成长烦恼”和“先发问题”、推动新一轮发展并实现新昌县第15次党代会确立

的战略目标,更需要激荡奋斗精神力量。习近平总书记就曾把文化力量比喻为经济发展的“助推器”、政治文明的“导航灯”、社会和谐“黏合剂”。新时代的“新昌精神”既揭示了我们“从哪里来”的精神密码,又确立了我们“走向何方”的精神路标,同时还赋予了我们“如何走好”新时代长征路的精神力量。

习近平总书记强调:“唯有精神上站得住、站得稳,一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。”新昌“十四五”规划擘画了打造三大都市黄金交汇节点城市、争当高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆、跻身全国县域综合竞争力“50”强的“战略目标”,更是明确了“四大战略定位”,即创新策源之城、实业智造之城、唐诗文化之城、幸福宜居之城。实现战略目标,需要我们主动从新时代“新昌精神”中汲取智慧、奋力攻坚、善作善成,而“四大战略定位”既深刻结合了新昌当前发展的特色优势,也系统展示和生动诠释了“崇文守正、务实创新”的新时代“新昌精神”,她锚定了未来我们要建设什么样的新昌。同时,只有弘扬新时代的“新昌精神”才能汇聚磅礴的“新昌力量”把美丽的“新昌画卷”变为新昌实景。

二、关于新时代“新昌精神” 现实要求的认识

改革开放四十多年以来,新昌的发展为中国经济发展和社会进步提供了可资借鉴的经验,形成了“新昌现象”和“新昌样本”。新昌成功经验的背后存在着一种精神力量——“新昌精神”的支撑与推动。审视新时代“新昌精神”,必须着眼于以下三个方面:

(一)必须着眼于大历史观视野

作为历史性与现实性的统一,“新昌精神”是一个不断生成和发展的概念,在不同时期有不同的表述内容。历史是过去的现实,是现实的前身,现实是历史的延伸,是未来的历史。无限的过

去都以现实为归宿,无限的未来都以现实为渊源。“新昌精神”从历史中走来,也将走向未来。

弘扬新时代“新昌精神”,必须着眼于大历史观视野来看待新昌经济社会发展每走过的一步、每经历过的一个时期。大历史观是一种认识历史的科学方法,具体指的是以历史视野、国际视野、知识视野来认识和把握人类社会的发展规律,阐明其必然趋势的历史观。作为唯物史观的范畴,大历史观旨在把考察对象放到长时段的时间背景和宽广的空间背景下,结合时代特征加以考察,以便全面立体地认识考察对象,揭示人类历史发展客观规律。在如何对待中共党史研究问题上,毛泽东指出:“我们是用整个党的发展过程做我们研究的对象,进行客观的研究,不是只研究哪一步,而是研究全部;不是研究个别细节,而是研究路线和政策。”同样,习近平总书记在总结党的百年奋斗重大成就和历史经验时指出:“要坚持正确党史观、树立大历史观,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,正确对待党在前进道路上经历的失误和曲折,从成功中吸取经验,从失误中吸取教训,不断开辟走向胜利的道路。”这些重要论述告诉我们,对待历史问题,必须坚持唯物史观,从大历史观视野出发,遵循历史规律,把握认清发展趋势。

着眼于大历史观视野,就是要求从新昌所处的历史方位出发,将新时代“新昌精神”,置于时间图景之中,从纵向的时间尺度,审视新时代“新昌精神”的形成与发展。因此,新时代“新昌精神”的提炼与表述,不仅应着眼于新昌历史长河的演进,而且应着眼于新昌改革开放40多年的发展历程,更应着眼于新时代新昌勇担新使命、奋进新征程的迭代升级。

(二)必须着眼于“时代之问”

习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上指出:“面对复杂变化的世界,人类社会向何处去?亚洲前途在哪里?”这是从全

球视野,提出了人类社会向何处去的时代之问。一个时代的哲学就是“被把握在思想中的它的时代”。把握“时代之问”,是理解精神时代意蕴的关键。这是因为每一个时代都有属于自己的重大时代课题,只有把握和解决重大时代课题,才能找到引领时代进步的路标,创造一个新的伟大时代。弘扬新时代“新昌精神”,必须坚持实事求是,从新昌面临的新挑战、新任务出发,在回答一个又一个时代之问之中取得新成就,开辟新境界。从世界局势看,面对“世界怎么了、我们怎么办”的“时代之问”,中国给出的是“构建人类命运共同体,实现共赢共享”的“中国方案”。当下尽管新冠肺炎疫情影响着全球经济与政治的格局,尽管俄乌冲突影响着我国国家安全,尽管围绕着贸易争端影响中美关系的走向,但是应该看到这都是世界百年未有之大变局加速演变的结果。面对复杂多变的国际形势,中国表现出强劲的经济韧性,立足于新发展理念的新发展格局释放出巨大的潜能和强大的动能。对于新昌而言,一带一路、碳达峰碳中和、长三角一体化、长江经济带、环杭州湾大湾区等重大国家战略,与共同富裕示范区、数字化改革、融杭联甬接沪等重大省市战略机遇的叠加,将产生巨大的政策红利,形成千载难逢的战略发展机遇期和“窗口期”。新昌必须将县域发展对标对表国家、省市的发展,必须着眼于中华民族伟大复兴的宏伟目标,必须着眼于浙江建设“重要窗口”的新目标,必须着眼于绍兴聚焦“五个率先”,加快建设高水平网络大城市、奋力打造新朝代共同富裕地,以此科学谋划未来发展的蓝图。时代赋予了新昌新使命,必须争当高质量发展建设共同富裕示范区的县域标杆。

直面“时代之问”,新昌必须迎难而上、冲出突围,求真务实,不驰于空想、不骛于虚声,必须不拿百分不罢手的态度答好“时代之问”这份答卷。而这种精神状态正是新时代“新昌精神”所在面对的“实践之问”。

(下转5版)

